

让天更蓝、水更绿、群众生活更幸福

旅游：社会和谐的推动力

□鲁旅

9月27日是“世界旅游日”。我们谨向国内外旅游者致以节日的祝贺！祝广大游客朋友和全省人民旅游快乐、生活幸福。

1979年9月，世界旅游组织第三次代表大会确定，每年的9月27日为“世界旅游日”。1980年，世界旅游组织决定“世界旅游日”每年确定一个主题，各国旅游组织可根据设定的主题，结合本国文化开展一系列庆祝活动。我国于1983年正式成为世界旅游组织成员，1985年起每年确定一个省、自治区或直辖市举办“世界旅游日”中国主会场活动。我省分别于1991年、2008年承办过两次“世界旅游日”中国主会场活动。

现代旅游产业产生于19世纪，在20世纪得到前所未有的发展。世界旅游组织提供的资料表明，1992年，国际旅游收入在世界出口收入中所占比重达到8.25%，超过石油出口收入的6.5%、汽车出口收入的5.6%和机电出口收入的4.6%。自此，旅游产业正式确立了世界第一大产业的地位并保持至今。世界旅游协会预测：从2010年到2020年，全球旅游经济预期年增长率可达4.4%，国际旅游人数和国际旅游收入将分别以年均4.3%、6.7%的速度增长，远高于同期世界财富年均3%的增长率；到2020年，旅游产业收入将增至16万亿美元，

相当于全球GDP的10%；提供3亿个工作岗位，占全球就业总量的9.2%，从而进一步巩固其作为世界第一大产业的地位。有关学者研究表明：人类已经经历过三次浪潮，即农业革命、工业革命和工业化经济。21世纪将进入“第四次浪潮”，这次浪潮以休闲活动为中心，休闲产业正以不可阻挡之势加快发展。还有的学者将休闲业列为21世纪五大动力产业之首，预言到2015年美国休闲娱乐业产值将占国民生产总值的50%。

1980年世界旅游组织设立世界旅游日，正是中国旅游业起步时期。改革开放的伟大实践，造就了中国旅游业30年跨越式发展的显著成就：2007年，我国入境游客1.3亿人次，入境过夜5472万人次，创汇419亿美元；国内旅游16.1亿人次，收入7771亿元；出境旅游4095万人次；旅游总收入首次突破1万亿元。旅游直接和间接安置就业6000多万人，累计带动700多万人脱贫致富。旅游业已经成为展示国家形象、提升国民素质、促进经济发展的重要产业。据世界旅游组织预测，到2015年，中国将成为世界上第一大入境旅游接待国和第四大出境旅游客源国。届时我国入境旅游人数将达2亿人次，国内旅游人数达26亿人次以上，出境旅游人数达1亿人次左右，旅游业总收入达2万亿元人民币左右。根据我国旅游产业发展规划，到2020年，我国旅游业总收入将超

过3.3万亿元，占全国GDP的8%，实现由旅游大国到旅游强国的历史性跨越。

我省是旅游大省。我省旅游资源十分丰富，泰山在这里崛起，孔子在这里诞生，黄河从这里入海，长城从这里始建，奥运从这里扬帆。历届省委、省政府高度重视旅游业发展，在全国最早把旅游业定位为国民经济的主导产业。先后出台了三个支持和促进旅游业发展的文件，省人大两次修订《山东省旅游条例》。2005年，全省旅游总收入首次突破千亿元大关，2008年迈上了第二个千亿元台阶，2010年实现了第三个千亿元跨越，总量达到3058.8亿元，同比增长24.7%，在全国的位次由第6位跃升到第4位。实现第一个旅游总收入1000亿元的历史性跨越用了26年时间，第二个千亿元跨越用了3年，第三个千亿元跨越仅仅用了两年时间。“十一五”期间的五年，全省旅游总收入增幅年均高出全省GDP增幅8个百分点，高出服务业增加值增幅5个百分点，相当于GDP的比重从5.6%提高到7.7%；相当于服务业的比重从17.5%提高到21.2%。2007-2010年，旅游业对地方财政的贡献率分别达到7.09%、7.65%、7.97%和8.03%。

当前，我省全面进入转方式调结构的攻坚阶段。旅游业作为国民经济的战略性支柱产业和转方式调结构的先行产业，在经济结构调整中担负着越来越重大的

责任。同时，旅游业作为重要的民生产业，在满足人民群众过上更好生活的新期待中也担负着重要责任。近年来，全省上下认真落实科学发展观，充分发挥旅游业关联性强、涉及面广、融合度高的产业特点，在扩大内需、调整结构、建设经济文化强省中把旅游业作为国民经济的战略性产业来培育和发展，在全省实施了旅游大企业培育工程、旅游目的地体系建设工程、五级联动创优工程、旅游服务质量提升工程等，加快推进旅游大项目建设，成功叫响了“好客山东”文化旅游品牌，旅游业成为促进经济结构调整的新引擎。

从国际经验来看，当一个国家和地区人均GDP超过5000美元的时候，休闲消费就会进入快速增长的时期。目前，国内人均GDP超过4000美元，全国休闲消费规模已接近2万亿元，相当于GDP的5%，占社会消费品零售总额的14%。我省人均GDP超过6000美元，公共假期达到115天，旅游业开始进入从观光向休闲度假转型的新时期。最近，省政府专门出台《山东省国民休闲发展纲要》。这是全国第一个经省政府颁布实施的休闲纲要。认真实施《国民休闲发展纲要》，有利于贯彻扩大内需战略，有利于形成新的消费热点，有利于调整优化产业结构，有利于民生事业发展，有利于提高人民群众的幸福指数。为此，省政府和国家旅

游局共同主办、省旅游局等32个省直部门和全省17市政府共同承办了“好客山东休闲汇”活动。

“休闲汇”是在8—10月旅游旺季汇集休闲资源，汇集休闲产品，汇集休闲活动，举办的惠及全体群众，引导消费，扩大内需，转变经济发展方式，构建和谐社会的全民休闲文化系列活动。从8月13日至10月31日，在为期两个半月的休闲汇期间，全省推出了乡村、健身养生、旅游、文化、夜间、节事、蓝色、黄河、修学9大休闲系列产品，全省17市每个市举办两个以上旅游休闲周活动，32个承办部门推出众多专题休闲活动，形成了“天天有活动，周周有高潮，全民大休闲”的浓厚休闲汇氛围。

今天，休闲已经成为一个重要产业，上升到国家战略。胡锦涛总书记在2010年中央经济工作会议上强调，要增加休闲旅游等消费，引导消费结构升级。对于个人来讲，休闲促进健康，休闲增长知识，休闲引发创造，休闲成就家庭幸福；对于社会来讲，休闲促进社会和谐，休闲有利于社会稳定，休闲提升全社会幸福指数。我们要在全社会唱响“劳动是生产力，休闲也是生产力”；“劳动是贡献，休闲也是贡献”；“劳动光荣，休闲也光荣”的口号，理直气壮地宣传休闲、参与休闲活动。

衷心祝愿山东旅游的明天更加美好！

世界旅游日精彩共分享

自驾采摘、农家宴、便民大优惠……由山东省旅游局主办、全省17市共同承办的“旅游休闲主题周”活动正在火热进行中。9月27日恰逢世界旅游日，眼花缭乱的旅游活动将全省人民的旅游热情进一步点燃。

济南市

世界旅游日当天，通过媒体征集的市民和游客，跟随全国优秀导游员张晓国走进“家家泉水、户户垂杨”的老街古巷，走进鲜为人知的“泉水人家”、老店铺、老宅子，寻找济南的历史之根和文化之源。

青岛市

9月27日，将举行“休闲人生·慢游青岛”——金沙滩房车露营地媒体体验活动。活动项目包括沙滩排球比赛、沙滩拔河比

赛、沙滩足球比赛(五人制)、羽毛球比赛、跳绳比赛以及沙滩篝火晚会。

烟台市

9月27日，海昌渔人码头广场举行世界旅游日庆典仪式；举行便民惠民旅游咨询活动；组织自行车自驾爱好者沿滨海一线至地质博物馆，开启休闲健身之旅。

潍坊市

组织市内龙头旅行社于9月27日在V1购物广场滨河沿岸举办“2011国民休闲汇·欢乐金秋——世界旅游日旅游产品特卖会”活动。届时，旅行社将现场为市民和游客提供宣传促销与咨询服务，市民和游客现场报名即可享受特惠价格，并获精美礼品。

济宁市

9月27日晚，将在曲阜杏坛剧场举办孔子文化节开幕式暨大型歌舞《大成孔子》演出。28日上午，在孔庙大成殿举行辛卯年祭孔大典暨2011联合国教科文组织孔子教育奖颁奖典礼。9月27日-29日，将在孔子研究院举办第四届世界儒学大会暨2011年度孔子文化奖颁奖典礼。孔子文化节期间，还将举办汽车展销会、图书交易会、服装展销会、外贸商品及工艺品展销会等活动。

泰安市

泰安将积极开展世界旅游日旅游公益宣传活动。9月27日至10月7日，举行“我们就是泰山”泰山放歌庆国庆活动，300名游客汇聚泰山天外村广场，举行庆祝活动，唱国歌、登泰山，共庆国庆。

威海市

当天，西霞口旅游度假区推出套票4折，其他门票5至6折；赤山风景区门票六折；刘公岛景区限时限量推出游客抽奖“台宝”梅花鹿或长鬃山羊卡通玩具活动；华夏城景区推出市民凭身份证门票5折、《神游华夏》演艺门票7折优惠。

日照市

由日照市旅游局主办，各县区旅游局承办，组织旅游企事业单位进行“世界旅游日”的宣传，相关银行推广山东旅游卡及金穗卡等活动。

临沂市

9月27日当天，旅游部门将在临沂人民广场举行“世界旅游

日”宣传活动，展示“好客山东亲情沂蒙”的品牌形象，宣传推介临沂市的旅游资源及线路，积极营造全社会共同参与旅游、体验休闲的良好氛围。

德州市

9月27日、28日，在澳德乐时代广场，组织2011年世界旅游日自驾游活动启动仪式，上百辆车赴滕州微山湖红荷湿地风景区及冠世榴园游览，参观台儿庄大战纪念馆和李宗仁史料馆。

聊城市

在人流密集的人民广场举办“游世界 我有奖”的江北水城连连看9·27世界旅游日活动。向游客和市民发放“世界旅游日”、“国民休闲汇”宣传资料；举办“国民休闲汇”有奖知识问答竞猜。

国民休闲汇 全民大优惠

天上王城 国家AAAA级景区 沂蒙山国家地质公园 山东旅游最具风情景区

秋高气爽看沂蒙 崖壁之巅游王城

10月1日-31日持山东省内任何其他4A景区门票，购买天上王城景区门票可冲抵10元！

10月1日-6日《我是大明星》亚军、空竹达人周天上演空竹绝技！

(门票冲抵仅限散客票使用，每人每天限用1张；不能与其它优惠政策同时使用)

各大旅行社均可报名 山东·沂水·泉庄 0539-2698888 www.tswcly.com 自驾游导航：沂水县一泉庄乡一乡政府 行车路线：济青南线张家坡出口、日东高速沂南出口、京沪高速蒙阴出口下可方便到达景区

《我是大明星》亚军 空竹达人周天